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「野 鳥 」 へ の 関心 を高 め る 指導 法
　　　　　　　　　　　　　　　　　　 井頭　均 （聖 和 大 学 ）

　 1 、は じ め に

　 近 年、自然開発や 宅 地 開発が 進 む な か で 、棲 息 場 所

を 奪 わ れ て 数を減 ら し た り絶滅 に 瀕 す る 野鳥 もい る が 、
一．

方都会 生 活 に う ま く適 応 し人 閠 が 出 す 残飯 な ど を 餌

に して 繁殖す る 野 鳥 も み ら れ る。

　 私 は 、領 域 「環 境 1の 授 業 の な か で 、一
回 は 野 鳥 に

っ い て 話 す こ と に して い る 。将 来 、幼 稚 園 や 保育所の

先生 に な る 学生 達 が 、 少 しで も野 鳥 や小 鳥 に 興 味 や 関

心 を 持 っ て も ら い た い か らで あ る，，け れ ど も、単 に 野

鳥 の 種 類 や 生 物学的な 説 明 だ け を して い た の で は 、な

か な か 彼 ら の 興 味 や 関 心 を 高 め る こ と が で き な い 。そ

こ で 、野 鳥 に ま っ わ る 色 々 な エ ピ ソ
ードを 話 した り、

鳴 き声を聞 か せ て 名前を 当 て さ せ る な ど 色 々 な 工 夫を

しな け れ ば な らな い 。

　今 回 の 発表 で は、ア ン ケー
ト調 査 に よ っ て 彼 ら の 野

鳥 に た い す る 関心 度 を 調 べ た 結 果 や 、鳴 き声 か ら 名 前

を 当 て さ せ た と き の 様 子 な ど に
一
っ い て 轅 告 す る 。

　 2 、調査 方 法

◇ B 時 ： 199」年 11月 、、

◇ 対象 ： 聖和 大 学短 期 大 学 部 保 育 科 2 年 生 11ge ，。

◇ 使用 し た テ
ープ ： 四 季 に 鳴 く、NHK サ ービ ス セ ン

　　　　　　　　　ター
発行 、1979。

　 3 、結 果

（1 ）野 鳥 に た い す る 関 心 度

　ま ず 最初 に 「野 鳥 へ の 閲 心 は ど の 程度 あ り ま す か 」

と 尋 ね た と こ ろ、　1か な り強 い 」を選 ん だ 者 が 5 ％ 、

「ま あ ま あ 」が 45 ％ 、 「少 し だ け 」 が 49 ％ 、 「全

くな い 」が 13 ％ と い う結 果 が 得 られ た 。
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（2 ） 野 鳥 の 鳴 き声r

　 な じみ の 深 い 野 鳥の な か か ら m 種 類 （図 2 ） を 選 び、

テ
ープ の 鳴 き声を 聞か せ た、，「こ れ ま で に 聞 い た こ と

が あ りま す か 」 と い う質問 に た い して 、ウ グ イス や キ

ジ バ ト に っ い て は 「実際 に 聞い た こ とが あ る 1と い う

回 答 が 90％ 以 上 あ っ た。カ ッ コ ウ や フ ク u ウ ・ヒ バ リ

の 場 合 、 「聞い た こ とが あ る 」 と答 え た う ち の 半 數 以

上 が 「テ レ ビ な ど を 通 して 」 で あ る こ と が 判った 。「

聞 い た こ と が な い 1と い う回 答 が 多 か っ た の は、　 シ

ジ ュ ウ カ ラ の 52％ で ある。

　次 に 、鳴 い て い る 鳥 の 名 前 を 書 か せ た と こ ろ 、正解

率が 高か った の は ウ グ イ ス （97％ ）、ヵ ッ コ ゥ （g6％ ）

で 、フ ク V ウ （69％ ）、トビ （6S％ ）が こ れ に 続 く、，

そ の 他 の もの は 正 解 率 が 極 端 に 低 く、10％ 前後 あ る い

は そ れ 以 下 と い う結果 が 得 られ た。

図 2 。鳴 き 声を 聞 い た こ とが あ る割 合

　 　 　 　 　 　 　 　 　 0　　20　 40　 GO　 8e　 loo ％
一 幽

1、ウ グ イ ス

2、シ ジ ュ ウ カ ラ

3、ホ ト トギ ス

4、
カ ッ コ ウ

5、キ ジ バ ト 一
6、フ ク ロ ウ ｝ 一

冖
7、ヒ バ リ

8、　 ト ビ

ig 、モ ズ

ω 、ヒ ヨ ドリ
．．．一一一一｝ 一

図 3 、名 前 を答 え る こ と が で き た割合
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（3 ）野 鳥 に 関連す る 話題

野 鳥 の 鳴 き声を聞 く毎 に 、鳥の 説明 や そ の 鳥 に 関 連 す

る色 々 な 話題 に っ い て 話 し た が 、そ れ ら の 話 に た い し

て 彼 ら が ど れ く ら い 興味 を 持った か 聞 い て み た 。 話 し

た 内容 は 、 次 の 通 り。

  托卵 ： ホ ト トギス や カ ッ コ ウ な ど が 自分で 抱卵 せ ず、

　他 の 鳥の 巣 に 産 ん で 育 て て も ら う。

  閑古鳥 ： カ ッ コ ウ の 鳴 き 声が 聞 こ え て く る林 の よ う

　 に 静 か な こ と

  ハ トの 歌 ： ポ ヅ ポ ッ ポ ーは キ ジ バ トの 鳴 き声 で、豆

　 を 食 べ に 飛 ん で くる の は ドバ トで あ る。

  耳 羽 ： ミ ミハ ズ ク の 耳 羽 は 耳 で は な い 。

  長 い さ え ず り ： ヒ バ リ の 1分 以 ．ヒの さ え ず り は 、呼

　気 も 吸 気 も 使 っ て 声を 出 し て い る

  ハ ヤ ニ ェ ： モ ズ が カ エ ル な どの え さ を 木 の 枝 に つ る

　 して お く習性

  と り残 さ れ た 鳥 ： 氷河期 に 南下 して きた ラ イ チ ョ ウ

　 は 、温 暖 化 と と もに 北 上 ぜ ず 高 山 に 移 動 した。

  海 鳥の 川 の ぼ り ： ユ リ カ モ メ は 餌を求 め て 内陸深 く

　 ま で や っ て くる 。

  拍 子 木 ： コ ウ ノ ト リは 成鳥 に な る と、鳴か な い で 大

　 き な く ち ば しを 打 ち 鳴 ら して 大 き な 音を出す。

  二 足 歩 行 ： ヒ ト と 鳥 類 の 骨 格を比較 す る

　「こ れ ら の 事 柄 に つ い て 、こ れ ま で に 知 っ て い ま し

た か 」 と い う質問 に た い して 、 「知 っ て い た ．1 と 答 え

た 割 合 が 比較的多 か った の は托卵 と閑古 鳥 で 、そ れ ぞ

れ 46％ と 44％ で あ っ た 。 そ の 他 の 項 目 に つ い て は 、 「

あ ま り知 ら な か っ た 」 あ る い は 「初 め て 聞 い た 」 と答

え た学 生 が 多 く、い ず れ の 場合 も 7D％ 〜90％ を 占め て

い る。

　 図 4 、  一  を 知 っ て い た 割合
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　 ま た、彼 ら が こ れ ら の 話 に た い して 興味 を 持 っ た か

ど うか 調 べ た と こ ろ、 厂ま あ ま あ 」 と い う 答え が 最 も

多 か っ た。 「強 く持 っ た 」 とい う 回答 が 多 か っ た項 目

と して は 托卵 や ヒ バ リの さ え ず り な どが あ げ られ る 。

ユ リカ モ メ や コ ウ ノ トリ ・モ ズ の ハ ヤ ニ エ な ど に た い

して は 、 「少 し だ け 」 と い う回 答 も比 較 的 多 く、約

1／ 4 あ っ た。

図 5 、野鳥 に 関 連 し た 話 に た い す る学 生 の 関 心 度
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（4 ）授 業 に た い す る 感想

　 最 後 に 、今 回 の 授 業 に た い す る彼 らの 感 想 に っ い て

調 べ た。 「今 日の 授業 は、野 鳥へ の 関心 を 高 め る の に

役立 った と 思 い ま す か 」と い う問 い に た い し て 、 「と

て も役 に た っ た 」が 43％ 、 「ま あ ま あ 」 が 44％ もあ っ

た n

　 と こ ろ が 、 「半 年後、あ な た は 今 日 の 授業 内 容を ど

れ く ら い 覚 え て い る と思 い ま す か 」 と い う問 い に た い

して 、 厂だ い た い 」が 9 ％
、 ［少 しだ け 」が 77 ％ 、

「ほ と ん ど 覚 え て い な い 1が 12 ％ で あ っ た。

　 4 、考 察

　 こ れ ま で の 領域 「自然 」 は 主 と して 身近 な 自然 の 事

物 や現 象 を主 な 対象 と して い た が 、今 回 の 幼稚 園 教育

要領 の 改 定 に と も な っ て 領 域 「環 境 」 と な った。子供

達を取 り巻 く自然環境 と社会環境 を 総合 的 に 捉 え よ う

と す る もの で あ る。

　今回報告 した よ うに 、私 は 領域 「環 境 」 の 教材 の ひ

と っ と して 「野 鳥 」 を と りあ げて い るが 、人間社会 と

自然環境の 相 互 作用 に っ い て 理 解 す る の に 格好 の 材料

と な ろ う。
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